

I. 140 let od založení muzea (1885 — 2025)

Vedle smutného výročí 600 let od dobytí města radikálními husity (viz dále, výstava **Od husitů po Jagellonce**) si letos připomínáme **140 let od založení muzea** (1885). Proto se řada letošních výstav a akcí ponese v duchu připomínky tohoto kulatého jubilea.

Každá z akcí, pořádaných k tomuto výročí, je střípkem do velké mozaiky, pestrého obrazu kulturního dědictví Slaného a oblasti Slánska, rozmanitých oborů lidské činnosti, které se v muzeu setkávají, rozličných kapitol naší minulosti, životního prostředí, které nás obklopuje, i naší nejaktuálnější a stále se měnící současnosti.

Jak vlastně vypadalo Slaný v době založení muzea, jak došlo k založení slánského muzea i Národopisného muzea v Třebízi a o dalších významných letošních výročích si můžete přečíst v článku Mgr. Jana Čechrdleho na webu muzea: www.muzeumslany.cz/aktuality/140-let-od-zalozeni-muzea

Kulturní akce vztahující se k jubileu našeho muzea vám budeme postupně představovat.



Logo 140 let Vlastivědného muzea ve Slaném (Martin Beránek)

II. Od husitů po Jagellonce: návrat do středověku se Slánskou rotou

V průběhu celého měsíce února můžete v galerii muzea navštívit atraktivní historickou výstavu **Od husitů po Jagellonce**, kterou jsme připravili ve spolupráci se spolky **Slánská rota** a **Vartenberská korouhev**, které se věnují tzv. reenactmentu neboli věrohodným historickým rekonstrukcím (nejen) života ve středověku a dobovým bitvám.

Velkoryse pojatá výstava je pestrou přehlídkou rozmanitého vybavení především dobových bojovníků, spatříme zde dokonalé repliky různých druhů zbraní, zbrojí, odívání, ale také např. ukázky dobového stolování, lékařství, pracovnu písaře a podobně. Důraz je kladen na období 2. poloviny 15. století. Expozici doplňují ukázky originálních středověkých předmětů ze sbírky muzea včetně slavné přilby – tzv. šalíře, který byl nalezen ve studni přímo na dnešním Masarykově náměstí ve Slaném. K vidění je také listina z let 1469–1477, která poskytuje cenné informace o vojenské jednotce ve Slaném v té době.

17.1. — 5.4.2025

Muzeum Slaný
výstavní galerie

Od husitů po Jagellonce

Slaný a Slánská rota v době
pozdního středověku

Vernisáž: 16. 1. v 17 hodin

Výstava k 600. výročí
dobytí města

VLASTIVÉDNÉ
MUZEUM VE SLANÉM
muzeumslany.cz

Slaný

1400

STÁTNÍ
OBRANNÉ
ARCHIVY

Slánská Rota

Výstava *Od husitů po Jagellonce* potrvá do dubna 2025

Jak to bylo s počátky husitství ve Slaném

Výstava je rovněž spojena s husitským hnutím, které zásadně ovlivnilo podobu a vývoj města v 1. polovině 15. století. Jak to ale vůbec bylo s počátky husitství ve Slaném? Od poslední čtvrtiny 14. století se v tehdy mladém královském městě Slaném setkáváme s hlubokým poklesem morálky a zesvětštěním života zástupců církve. Například jeden z proboštů si vydržoval konkubínu, s kterou měl dokonce děti. Další hojně navštěvovali krčmy a veřejné domy, toulali se po nocích a prováděli různé nepřístojnosti včetně rvaček a poškozování majetku obyvatel města.

Ve 2. desetiletí 15. století ve Slaném přibývali stoupenci učení husitských kazatelů, současně rostl odpor k církvi. Situace se postupně radikalizovala a dospěla ve vyhoštění slánského probošta a dalších kleriků na podzim roku 1419. Duchovní správu přejali kněží podobojí. V roce 1420 chiliasté očekávali konec světa, zachránit se měli jen obyvatelé biblických vyvolených měst, jejichž obyvatelé budou spaseni. K těmto městům bylo počítáno i Slaný, jehož počet obyvatel rostl zejména mezi léty 1419 a 1420, kdy sem přicházeli venkované v očekávání spasení. Mezi další vyvolená města patřila Plzeň, Písek, Žatec, Louny, Klatovy, později i Domažlice a Sušice. Vize Kristova příchodu roku 1420 však zůstaly neuskutečňeny.

Především nejradikálnější stoupenci nových myšlenek se sdružovali do ozbrojených oddílů, lid ze Slánska, Lounska a Žatecka se podílel např. na vyplenění kláštera v Postoloprtech. Ovšem v té době už Slanému hrozil vpád Zikmundových křižáků...

Letošní husitské výročí si připomeneme také chystanou přednáškou předního českého historika **prof. Petra Čorneje**, a to 15. května 2025.

Výstava *Od husitů po Jagellonce* potrvá až do 5. dubna 2025.



Celou fotogalerii ze zahájení výstavy najdete na webu vlastivědného muzea na muzeumslany.cz/fotogalerie/od-husitu-po-jagellonce-verniraz-vystavy



Celou fotogalerii ze zahájení výstavy najdete na webu vlastivědného muzea na muzeumslany.cz/fotogalerie/od-husitu-po-jagellonce-verniraz-vystavy

III. Přednáška Cesty za solí

Na únor je připravena také další akce ze série doprovodných programů k naší nové expozici [Království soli pod Slánskou horou](#). Ve **čtvrtek 27. února v 17 hodin** pohovoří v malé galerii muzea na téma **Cesty za solí** ředitel muzea Mgr. Jan Čečrdle.

Podíváme se na to, kudy se v minulosti dostávala sůl do Čech a která města hrála v obchodu s touto komoditou důležitou roli. Pomyslně navštívíme několik důležitých solných lokalit střední Evropy, a také jedno místo velmi exotické. Akci doprovodí promítání fotografií.

Vstupné dobrovolné.

VLASTIVÉDNÉ MUZEUM VE SLANÉM
KRALOVSKÉ MĚSTO Slaný

Cesty za solí

pozoruhodná místa ČR a středu Evropy

Vstupné dobrovolné

**ČTVRTEK 27. ÚNORA 2025
V 17 HODIN**

Pohovoří Mgr. Jan Čečrdle

Malá galerie slánského muzea

<https://www.muzeumslany.cz>

IV. Slánské muzeum nabízí **snížené vstupné pro všechny držitele Rodinných a Senior pasů**, kteří mohou navštívit stálé expozice v muzeu ve Slaném za 50 Kč a v Národopisném muzeu v Třebízi za 40 Kč. Při návštěvě Velvarské brány bude ke dvěma zakoupeným vstupenkám poskytnuta třetí vstupenka zdarma. Více informací o pasech, registraci a přehledu slev a dalších výhod naleznete na www.rodinnepasy.cz a www.seniropasy.cz.



Ať Vás únorem provází zajímavá setkání – třeba i v našem muzeu

Vám přeje

Mgr. Jan Čečrdle, ředitel

www.muzeumslany.cz



Na výstavě Od husitů po Jagellonce si můžete prohlédnout mimo jiné i Slánskou rychlici...